



# 包機淘翡翠 萬金賭一石



一擲萬金，為爭得一塊石頭神情亢奮；組團包機，爭先恐後趕到緬甸搶購；50美元，僅換得一張可停留現場5分鐘的門票卻還欣喜滿面；汗流浹背，7、8個人擠宿在一個小房間內無怨無悔……

這一切，都源於：7月1日至13日，翡翠玉石毛料的唯一產地——緬甸將有大型拍賣，超過8,000華人摩拳擦掌湧向內比都，只為一擲萬金賭一石，甚至不惜性命相搏！上萬人流勢將擠爆這個接待能力有限的緬甸新首都！

■香港文匯報記者 羅斯 緬甸報道

## 緬甸玉石公盤明開標 逾萬華客勢擠爆新首都



緬甸炎熱悶燥的天氣，擋不住湧而來的賭石人群和慾望。圖為賭石客探測上等玉石。

資料圖片

據內幕人士報料稱，本屆公盤拋出來的玉石數量，將比2010年年中公盤的9,000餘堆多出兩倍。而早前官方公佈的數字稱，那一次年中公盤共售玉石毛料7,784堆，珍珠237堆，收金10億美元！

在緬甸人的習俗中，一年僅分為旱季、雨季和冬季3個季節。每次六月份舉行的公盤，總是最炎熱悶燥的時候，卻也擋不住湧而來的賭石人群和慾望，甚至不惜以命相搏。每次公盤拍賣現場，砂皮石、水皮石、蠟皮石、漆皮石等各種材質的玉石都擺放人前，來自四面八方的競投客懷揣巨資如蜂逐蜜，砍價聲、投標聲、競標聲不絕於耳，在高達30多度的氣溫下如癡如狂。

### 窮富皆賭石 一刀決生死

公盤的魔力，在於「賭石」。緬甸官方拿出萬千件來自玉石產區的石頭置於標場，做賭石的「大莊」。賭客中有富人，也有希望一博轉運的窮人。在一個低檔玉石毛料交易市場，一位多次參加「公盤」的華人程先生拉過記者如同傳經般神秘地說，完全沒有被切開的玉石被稱為「蒙頭個子」，「賭石」就是賭命；而且有三賭：一賭，能否於淘淘競投對手包圍中殺出血路，博得一塊有潛質的蒙頭個子。二賭，蒙頭個子切開，是玉是翠則雞犬升天，是石是粉則傾家蕩產。「近來游資不斷注入，便多了一賭，即三賭『有個好下家』」。說話間，一陣又鹹又濕的海風吹過，程先生揚起頭，神采飛揚。

公盤的魔力，在於掩埋了「一賭成富萬骨枯」的真相。

### 賭客攤命搏 勞累過度死

萬千人眾蜂擁而上為賭石，甚至不惜以命相搏。去年搬遷會址至內比都舉行了首次公盤，一位來自廣東平洲的浙江籍籍華商，由於勞累過度，肝病復發口吐鮮血，雖及時送往了內比都唯一的一家醫院，但還是搶救無效客死他鄉，年僅38歲。次日晚上，華人商會組織還為逝者默哀30分鐘。

記者就此向緬甸世邦旅運關係企業有限公司總經理張惠斌求證，他說確有此事。那時天氣很熱，標場（進行公盤的場所）沒有空調沒有休息室，甚至連餐廳也擠得站不下人。「那種陣勢，真是可怕！」

隨着七月一日「公盤」開張日近，仰光大小街道上簇擁的人群中，越來越多能輕易辨認出鎖定這次公盤而來的競投客。他們的臉上，寫滿了「拚一把贏天下」的躊躇。

走進酒店，記者在張惠斌對面坐下。這個土生土長的緬甸人，旗下的世邦公司主營接待仰光、內比都周邊地區的華人旅遊團隊，屬於當地有實力的旅行商。張能說一口流利的華語，但緊要處的打結讓記者感受到他刻意壓制的激動。他說：「僅僅我目前掌握的情況，就有廣東揭陽、平洲、汕頭等地6架包機來參加此次公盤，而香港和澳門也有2架。」另一位玉石業內人士預計，由於本次公盤規模遠超上屆，與會賭石者也必然超過往屆。「如果參展證數量不受限的話，人數肯定過萬。」

### 萬人湧緬甸 七人擠一房

張惠斌扳着指頭一邊算一邊說，內比都新建不久，具備接待能力的僅七八家酒店，平均有房間350個，總計不足3000個房間。一下湧進上萬人，吃住都堪憂。說話間，張身旁一位熟知公盤盛況的女孩接過話說：「很多時候是六七人擠在一個房間裡，橫七豎八湊合一晚。」

他們告訴記者，公盤上手豪團者多為中國商人。東枝珠寶企業有限公司董事長熊家貴（見圖）說：「5年前，緬甸珠寶產業中，玉石佔8成，紅寶石、藍寶石佔2成。如今玉石已佔整個產業的九成五以上。」熊家貴是緬甸華僑，在仰光市中心開了一家「優雅珠寶首飾行」，原本只經營紅寶、藍寶的他，如今也因玉石風頭大勁而開始涉足。



熊家貴

## 參展證非公開 入場費11萬

約見緬甸世邦旅運關係企業有限公司總經理張惠斌，記者表示希望通過其公司搞到一張公盤的參展證。率真的張使勁搖頭說：「抱歉，名額非常緊俏，真是沒法弄到。」

### 進場5分鐘 票價400元

為表示其所言非虛，張向記者講了一個發生在今年1月公盤期間的故事。一位來自廣東平洲的華人到了內比都方知要參展證方能「進門」，托各種關係找到張，近乎哀求以期得「門票」。後張辛苦搞到一張，但被告之「票僅能進場待5分鐘，票價50美元（約400港元）。不講價！」平洲人二話沒說掏美金購票，更喜稱「真是皇天不負有心人」。

今年3月的緬甸「公盤」上，參展人數已接

近萬人。據悉其中有約8,000人來自中國，新建的內比都酒店、餐廳、出租車，隨處聽到的不是普通話就是廣東話，參展證也被華人戲稱為「史上最牛門票」。

### 憑邀函辦證 另繳保證金

據悉，能參加公盤的人或由緬甸各級政府邀請，或由緬甸各級珠寶協會邀請，或由緬甸珠寶貿易公司邀請。後兩種必須由邀請方以擔保的方式上報組委會審核同意。競買商憑邀請函辦理進入公盤手續。若無邀請函，則競買商必須由緬甸珠寶公

司為之擔保並向組委會繳納保證金方能申請。張惠斌說：「參展證分為賣方和買方兩種，辦證不僅需要照片和護照號碼，更要交納1萬歐元（約11.1萬港元）保證金。如果沒有成功購買到玉石，保證金可以退還，當然要扣掉一部分手續費。」



今年3月在內比都舉行的春季公盤現場人頭湧湧。網上圖片

### 話你知 何謂緬甸公盤？

1962年，緬甸政府將所有的礦產資源收歸國有後，開始籌辦翡翠玉石投標拍賣會，並於1964年3月在仰光舉辦了第一屆翡翠玉石毛料公盤。

公盤，即指賣方把準備交易的物品在市場上進行公示，讓業內人士根據物品的資料評議出公認的最低交易價格，再由買家在該價格的基礎上競買。從某種意義上說，它是一種初級「拍賣」交易方式。但與拍賣不同，公盤不須對交易物品進行鑒定、鑒別。

### 緬甸公盤分以下3種：

- 緬甸珠寶交易會：1964年首辦，每年3月舉行，至今已辦了48屆。每屆參加公盤的翡翠玉石毛料佔緬甸年總開採量的2/5左右。
- 緬甸年度中期珠寶交易會：1992年首辦，每年11月舉行。每屆參加公盤的翡翠玉石毛料佔緬甸年總開採量的2/5左右。
- 緬甸特別珠寶展銷會：1995年首辦，由緬甸國營大型珠寶公司自行組織貨源，每年1月或6月不定期舉行。它是以上兩類公盤的補充，由政府進行監管。該類公盤的翡翠玉石毛料佔緬甸年總開採量的1/5左右，今次7月公盤即為特別珠寶展銷會。

### 競買方式分以下2種：

- 暗標：即將待拍玉石原料標出起價，由競買商將自己估算的價格投入暗箱，揭標時價高者得。每次公盤的翡翠玉石毛料，暗標物佔8成以上。
- 明標：即現場拍賣。競買商全部集中在交易大廳，每公佈一個競買物編號，由競買商現場進行輪番投標，誰出示競買價高即中標。每次公盤的翡翠玉石毛料，明標物不足2成。

## 深千人淘玉團攻關



在仰光的珠寶玉石店內消費的多是華人。香港文匯報記者 羅斯 攝

香港文匯報訊（記者 鄭海龍，通訊員 吳陳昭、王成乾、陳琛 深圳報道）記者從深圳機場出境邊防檢查站獲悉，6月

29日，深圳機場福永碼頭迎來千人淘玉團，前往香港機場的航班爆滿，福永碼頭專門增開一個班次航班。

持中國護照的李先生介紹，他們一行千人團來自揭陽，是民間自由組合的「緬甸淘玉團」，此行分四個航班從福永碼頭到香港機場轉飛往緬甸集結「淘石頭」。深圳機場邊防檢查站顯示，千人淘玉團成員為持有緬甸有效簽證的散客團，主要來自廣東、雲南、福建、江西、河南五個地方。

王警官指出，一天內迎千餘人同時前往緬甸，在福永碼頭他還是頭一回見到。

### 效法緬甸 滇邊境小公盤成交旺

「一刀窮，一刀富，一刀披麻布。」這是流傳在雲南玉石界的一句民謠。近年來，隨着緬甸公盤交易額屢刷新紀錄，與緬甸北部臨近的雲南邊境一線也耐不住寂寞，紛紛打造「小公盤」。

今年4月中旬，雲南省德宏州瑞麗市舉辦了第四屆翡翠毛料公盤。據悉，共有價值3億多元的毛料參加公盤，成交額6,700萬元人民幣（下同），成交價最高的一塊玉石毛料賣出608萬元。瑞麗之後，芒市於6月10日至16日舉辦了首屆珠寶玉

石投標交易會，參加投標的翡翠、黃龍玉毛料近4,000份，2,000餘中外客商參與競標。首次辦會成交額也超過了3,000萬元。而截至目前，同屬德宏州的盈江已先後舉行小公盤10次，超過萬餘人前往參與競標。

記者在佔地僅約260畝的德宏國際珠寶小鎮看到，在小公盤的拉動下，這裡已聚集了銷售商、競拍商、批發零售、精深加工坊等各類經營戶540餘家，迅速聚集了超過3,000多客商進入芒市淘金。

## 穿鞋賭玉 脫鞋拜佛



仰光市中心的司雷寶塔。香港文匯報記者羅斯 攝

走馬遊曼德勒、仰光，對緬甸的感受像一枚硬幣的兩面。

硬幣的一面，是緬甸的佛塔。緬甸沒有高速公路，讓人感覺其主幹道不重要，重要的恰恰是每一個岔道與小道，因為它們大多最後通往一座佛塔。緬甸年輕人在佛塔內讀書、吃飯、談情說愛，老年人在這裡歇息。生命在這裡啟幕，也在這裡謝幕。

另一面，是緬甸的賭石。在緬甸，你總能聽到一個個關於石頭關於白手起家關於一夜暴富的傳奇，你總能在陳舊晦暗毛料交易破棚子間，聽到玉石切割機器的嗡嗡聲和那聲音背後的無窮慾望。記得入境緬甸前，好心的翻譯讓一行人把身上所有的首飾都留在國內，即使是十分廉價的玉製手鐲也絕不可帶入境。因為在緬甸境內購買的每一件或成品玉器或玉石毛料，都需要附上配有圖片的證明單據，否則出境時會遭遇海關查扣。在緬甸的生活，總有關於這種神奇石頭的影子。

佛寺和賭石場，正是今天緬甸人在傳統和浮躁中掙扎的寫照。

記者手記